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Function DAYS (Datel As Date «Date2 As Date «Optional Base
As Variant( As Integer
If IsMissing (Base( Then Base’ 0 = European Method by default
If Base0 = Then’ Base 360 /30 European Method
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D1 = Day (Datel) : M1 =Month (Datel): Y | = Year (Datel) D2 =
Day (Date2) : M2 = Month (Date2) : Y2 = Year (Date2) If J1 =31
Then D1 =30 : If D2 =31 Then D2 = 30

DAYS=(J2- J1)+30* (M2- M1)+360* (A2- A1) 1.1

End If

If Base1 = Then’ Base360 /30 German method

D1= Day (Datel) : M1 =Month (Datel) : Y1 = Year (Datel) D2=
Day (Date2) : M2 = Month (Date2) : A2 = Year (Date2)
If D1 =31Then D1 =30 : If D2 =31 Then D2 =30

If (D1=28 And M1 =2And Y1 Mod 4=0) Then D1 =28
If (D2=28 And M2=2And Y2 Mod 4=0) Then D2 =28

If (D!=29 And M1 =2And Y1 Mod 4=0) Then DI =30
If (D2=29 And M2 =2And ¥2 Mod 4= 0) Then D2 =30

If (D1=28 And M1=2And Y1 Mod 4<>0) Then D1 =30
If (D2=28 And M2 =2And Y2 Mod 4<=0) Then D2 =30
DAYS=(D2- D!)+30* (M2- M1)+360* (Y2- Y1) 1.1
End If

If Base =2Then * exact Base /365

D1 =Day (Datel) : M1 =Month (Datel) : Y1 = Year (Datel)
D2 = Day (Date2) : M2 = Month (Date2) : Y2 = Year (Date2)
If M1 <= 2Then "Formula 1.2

DI=365* (Y1-1)+Int((Y1-1) /4) - Int (Y1 -1) /100)
+Int ((Y1-1)/400)+ 31 * (M1-1)+ D1

Else "Formula 1.3

DI=365* (Y1-1)+Int(Y1/4)- Int (Y1/100)

+Int (Y1/400)+31* (M1-1)+ D1 - Int (0.4* M1 +2.2)
End If

If M2 <= 2Then 'Formula 1.2

D2=365%* (Y2-1)+Int((Y2-1) /4) - Int ((Y2-1) /100)
+Int ((Y2-1) /4000 + 31 * (M2-1)+D2

Else 'Formula 1.3

D2=365* (Y2-1)+Int(Y2/4) - Int (Y2/100)

+1Int (Y2/400)+ 31 * (M2-1)+ D2 - Int (0.4 * M2 +2.2)
End If



DAYS=D2 - DI
End If
End Function

" Convert a year on years, months, days

Function CONVERTYMD (Year As Double) As String *formula 1.7
Y= Int (Year)

m=Int (12* (Year- Y))

D=Int (30* (12* (Year- Y) - m))

CONVERTYMD =Y & "year (s) /" & m& "month /"& D& "Day (s)"
End Function

" Calculates the average rate of simple interest investments
Function SIMPLE INTEREST RATE (Table As Range) As Double
"for- mule 2.9

t=1

While (Table.Cells (t, 1) <> "")

t=t+

1

Wend

k= t-1 "investments number

Numerator =0

Fort=1To k

Numerator =Numerator + Table.Cells (t, 1) * Tab.Cells (t,
2) * Table.Cells (t, 3) /360

Next t

Denominator = 0

Fort=1To k

Denominator = Denominator + Table.Cells (t, 1) * Table.Cells (t,
2) /360

Next t

SIMPLEINTEREST RATE = Numerator / Denominator

End Function

"Calculates the futur value according to the method of compound interest

Function COMPOUND CN (c0, i, n) "formula 3.1
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COMPOUND CN=c0* (1+
i)*n
End Function

* Calculates the present value of an annuity unit postnumerando
Function POSTAN (i As Double, n, Optional mAs Variant)

It IsMissing {m) Then m= 1’ anmual anmuity defaulf
i=(1+1)*(1/m) - 1’1 recalculated according to the choice of m
n=m* n’recalculation of the length according to choice of m
v=1/(1+1)

If i= 0Then

POSTAN=n/m

Else "use of the formula 4.3

POSTAN=(1- v*n)/i* 1/m

End If

End Function

" Calculates the remaining principal of a loan
* for the fixed term (shape=0), constant depreciation (shape =1)
' or the constant annuity (shape =[2])

Function CK (C As Double, iAs Double, nAs Integer, kAs In-teger,
Optional shape As Variant) As Double

If IsMissing (shape) Then shape =2 'loan by constant annuity
If shape =0Then 'fixed term

CE =C’formula 5.2

End If

If shape = 1 Then ’constant depreciation

CK=(n-k+1)* C/n’'formula 5.6

End If

If shape = 2Then constant annuity

CK =C/POSTAN (i, n) * POSTAN (i, n- k+ 1) "formula 5.11
End If

End Function

‘opening qx

Sub opengx () "dialog box open

With Application.FileDialog (msoFileDialogOpen)
.Filters.Clear 'clears the existing formats

Filters.Add "Tables", "*.qx" "adds Tables et filter gx

YYY
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AllowMultiSelect = False "not multi files selectables

If .Show = False Then Exit Sub

fichiergx = .Selectedltems (1) "affects the way the file gx
End With

For t=0To 140
gx () =0
Next t

’opens the file and completed the table called man gx
Openfichiergx For Input As #1

t=0

Do While aux <= 1000

Input #1, aux

gx (t) =aux /1000 t=t+1

Loop

Close #1

'détermines the final value of the table

t= 50 arbitrary value

While gx (t) > 0'détermination of omega
t=t+1

Wend

omega = t-1

gx (omega) =1 t=150

While gx (t) > 0"determination of alpha, the first table value
t=t-1

Wend

alpha=1+1

1x (0) = 100000 "recalculation of 1x

For t= 0To alpha Ix (t)

= 100000

Next t

For t=alpha + 1 To omega
Ix(t)=Ix(t-1)* (1- gx (t-1))

Next t

Ix (omegat+1) =0

" Returns the life expectancy for an insured aged x
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"of the table X calculated according to the shortened life expectancy
(method=0),

" average life expectancy (method=[1]) or

" complete life expectancy (method=2)

Function EX (x, Optional method As Variant)

It IsMissing (method) Then method = 1average life expectancy If method =
0Then *formula 7.9

temp =0

For t=1To omega - x omega=dernier ge de la table X

temp = temp + Ix (x + 1)

Next t

EX = temp /1x (x)

End If

If method = 2Then "formula 7.10
temp =0

For t=0To omega - x
temp = temp + Ix (x + 1)

Next t

EX =temp /1x (X)

End If

I methode = 1Then "formule 7.11
temp =0

For t= 0To omega — x

temp = temp + Ix (x +t) Next t

EX = (temp /lx (x)) - 0.5

End If

End Function

" Present value of life temporary anmuity

* pracnumerando (deffered [k])’ payable fraction [m]

* according to table X. By défault, k=0 and m=1

" using the formula 11.6

Function Praeaxn (X, n, Optional k, Optional m) If

IsMissing (k) Then k= 0'not deferred

If IsMissing (m) Then m= 1 annuity

Praeaxn = Nex (x, k) * (Nx (x+k) - Nx (x+k+n) - (m-1) /(2



*m)* (Dx (x+k)- Dx(x+k+n)))/Dx (x+k) End
Function

* Present value of lifetime capital on death
' (deferred [k]) according to the table X. By défault,
k=0

Function AX (x, Optional k)

If IsMissing (k) Then k= 0'Not deferred
AX=Mzx(x+k)/Dx (x)

End Function

* Registration commutations in Dx (), Nx (), ...
* for 1x () already registered, omega and 1
knew

For t=0To omega
Dx (t)=Ix(t) * (1+i) "t
Nextt

For t=0To omega

Nx()=0

For u=tTo omega

Nx (t) = Nx (t) + Dx {u) Next u
Next t

For t=0To omega
Cx(O)=(x()- Ix(t+1)}* (1+i)"-(t+1) Nextt

TI-83 Plus dwslod! U plisiuly dove i (14.3)
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’Formulas 14.1 etl4.2

LLX (108)* (1+J)* (-108)—LDX
(108) LDX (108)—LNX (108)
LLX (108)* (1+])* (-109)—LCX
(108) LCX (108)—LMX (108)

For (1,107,1,-1)
LLX (D* (1+])* (-)-»LDX

(M LNX  (I+1)+LDX

(M—LNX (I)

(LLX (I)-LLX (I+1))* (1+J)* (-I-1)=LCX (D)
LMX (I 1D)+LCX (D—LMX (I)

End

"Calculation of age to the day - Formulas 1.2 et 1.3

Input "Day0 [DD]=",D
Input "Month0 [MM]=",M
Tnput "Year0 [YYYY]=",Y
Input "Day] [DD]=",K
Input "Monthl [MM]=",N
Input "Yearl [YYYY]=",B

If M=2

Then

365% (A-1)tent ((A-1)/4)-ent ((A-1)/100)

+ent ((A-1)/400y+31* (M-1)+H]—D

Else

365* (A-1)tent (Asd)-ent (AS100)

+ent (A/400)+31% (M-1)+]-ent (0.4*M+2.2)—D
End

If N=2

Then

365* (B-1)+ent ((B-1)/4)-ent ((B-1)/100)

+ent ((B-1)/400)+31* (N-1)+K—E

Else

365* (B-1)+ent (B/4)-ent (B/100)+ent (B/400)
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+31% (N-1)y+K-ent (0.4*¥N+2.2)—E
End

(E-D)/365—X

Disp "Age="X

"Calculate the futur value with compound interests - Formula 3.1

Input "C0O=",C
Input "i percent=",1
Input "n years=",N
1/100—1

C* (14+)"N—X
Disp "Cn=",X

" Present value of annuity certain postnumerando - Formula 4.3

Input "i percent=",1
Input "duration=",N
Input "Fraction m=",M
['100—1

(141" (1/M)-1—1
M*N—N

1/ (1+D)—V

If =0

Then

N/M

—X

Else
(1-VANYT*1/M—X
End

Disp "Val.act=",X

"Shortened life expectancy- Formula 7.9

Input "Age=".A
0—=T

For (J,A+1,108)
THLLX

(H—T

TLLX

(A)—X

End

Disp "ex="X

YYA
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JOURS

Dakel

& & &

Dabe?

Base

Caloul des jours entre deux dates selon la méthode eurcpéenne ([Base=0]), allemande (Base=1) ou
Jexacte (Base=2

Datel

= dgeoll pili

e elal] | g Gl aid Je cilols

JLal g e dpmadl @)l 3y SIS 8 Dl iy OIS 1)
o Jrad S AW eds J g Sladdas 51 G Jansl dglalasanl J
3y 281 ole ghas
Jours flﬁ!
Description <ie ¢!
5 Gy Aol a1 sue LA
Calcule le nombre de jours séparant deux dates
Syntaxe dimall
([Jours (Datel, Date2 [, Base
Remarques <=

e 5i Base = 0 [ou omis] , le calcul se fait avec la méthode européenne
30/360 (voir livre section (1.1.2))

Ay ¥ Al plascd o e o(Jlea) 5D 0= sasl 1)
(Sl oy (1.1.2) 5 201wl 5) 360 /30

e 5i Base =1, le calcul se fait avec la méthode allemande 30/360 (voir
livre section (1.1.1))
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360 /30 LYY 2 ,Lall plaseeal o2 s (Jlesn] 5D 1= 3220 13)

o 5i Base = 2, le calcul se fait avec la méthode exacte 365 (voir livre
section (1.1.6))

365 dowrwall 1yl plasnl o O g (Jlea] 1) 2= 3025 13
(S o (1.1.6) 5 28 pr )

Exemple

Calculer avec la méthode allemande, le nombre de jours séparant la date du
29 février 2004 au 28 février 2005

Jee

28 29 G ol pLY sue UYL L Ll plasnily o
2005 ) 3 28 5 2004

Solution J=J\

Fr=jours (BI, B2, 1)
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25.78 93833 4,583 58 20,84 BR099 G.673 58




1 J gl () ke

kgt Jiey
24.9 93403 4.963 59 20,03 87247 10.713 59
24.02 92939 5.382 60 19.25 86312 11.86 60)
23.15 92439 5.847 61 18.47 85288 13.123 61
2228 91899 6.368 62 17.71 84169 14.511 62
2].42 91313 6,958 63 16.96 £2948 16.033 63
20,57 Q06TH 7.631 64 16.23 B1618 17.697 64
19,72 BO0EA K4 65 15.51 80174 19.517 65
18.88 89230 9,28 66 14.81 TRE09 21.508 66
18.06 88402 10,286 67 14.13 76018 23.687 67
17.24 87493 11.436 68 13.46 75096 26.074 68
16.43 6492 12.754 69 12.81 73138 28.691 69
15.64 B5389 14.265 70 12.17 71040 31.562 70
14.86 84171 15.996 71 11.55 HETOR 34,717 71
14.09 82825 17.982 72 10.95 66409 38186 72
13.34 81335 20,262 73 10.36 63873 42.007 73
12.6 79687 22,879 74 9.79 61190 46,222 74
11.89 77864 25.881 75 9,24 58362 50.872 75
11.19 75849 29321 76 .71 55393 56.005 76
10.51 73625 33.258 77 8.2 52291 61.672 77
986 71176 37.756 78 7.71 49066 67.933 78
9,22 68489 42 886 79 7.23 45733 74,852 79
8.62 65552 48,724 &0 6.78 42309 82.501 80
803 62358 55,352 Bl 6.34 J8R19 90.96 g1
747 58906 62,855 B2 5.93 35288 100,321 82
6.94 55204 71,324 B3 5.53 31748 110.682 33
6,43 51266 80,849 B4 5.16 28234 122.14 B4
5,96 47122 91,517 85 4.8 24785 | 134729 | 85
551 42809 | 103.412 86 4.47 21446 | 148442 | 86
5.08% 38382 | 116.607 87 417 18263 | 163.237 | &7
4.69 33006 | 131.162 B8 3.88 15281 179.023 | 88
4,32 29459 147.121 B9 .62 12546 195,661 89
3.9% 25125 164.5 90 3.38 10001 | 212948 | o0
1.66 20992 | 183.286 91 .16 7942 230613 | 91
3.37 17145 | 203.429 92 2.96 6111 248318 | 92
311 13657 | 224.835 93 2.77 4593 265.653 | 93
2.87 10586 | 247.383 94 2.59 3373 284.199 | o4




ald
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Sl Jmy
2.64 T967 271.005 o5 2.42 2414 304.039 a5
2.44 SR08 295,647 06 2.25 1680 325264 96
2.25 4091 321.253 o7 2.1 1134 347.971 97
2.08 2777 347,767 o8 1.95 739 372263 98
1.93 1811 375.13 99 1.81 464 398251 o9
1.79 1132 403,29 100 1.68 279 426054 100
1.65 675 432,197 101 1.55 160 455.797 1M
1.53 383 461.811 102 1.43 BT 487.617 102
1.42 206 492,099 103 1.32 45 521.658 103
1.31 105 523.039 104 1.2 21 558.075 104
1.2 50 554.621 105 1.09 G 597.035 105
1.07 22 586.852 106 .98 4 638.715 106
0.88 9 619.753 107 082 | 683304 107
0.5 k] 1000 108 0.5 0 10400 108
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1000Ax aax Mx Cx Nx Dix x
129.32 29.89327 12932.23 73223 29893269 100000 1]
126.61 2998622 1219999 59.6 2BE9326.9 96355.15 1
129 86 2987484 12140.39 32.06 2792971.8 93489.09 2
133.45 267516 12108.33 2692 2699482.7 0734.04 3
137.19 29.6232 12081.41 23.13 2608748.6 BR064.38 4
141.07 29 48987 12058.28 20,35 2520684.3 85476.27 5
145.09 2935177 12037.93 18.33 2435208 #2966.32 [
149.25 29 20897 12019.6 16.89 2352241.7 £0531.49 T
153.55 2906151 12002.71 15.93 2271710.2 TR169.02 B
157.98 2890943 11986,78 15,37 2193541.2 T5876.33 b
162,54 28.75271 11971.41 15,16 21176648 T3650,97 10
167.24 28.59135 1195625 15.3 2044013.9 T1490.64 11
172.08 2842536 1194095 15.79 1972523.2 H9393.08 12
177.05 28.25474 11925.16 16,76 1903130,1 6735614 13
182,15 2807958 11908 4 18,83 1835774 65377.55 14
187.37 2790024 11889.57 232 17703964 63454.52 15
192.69 27.71769 1186638 31.84 1706941.9 6158313 16
198.04 27.53388 11834.54 45.76 1645358.8 59757.61 17
203.36 27.35147 1178878 63,56 1585601.2 5797134 18
208.56 271727 11725.22 T8.7 15276298 5621929 19
213.69 2699681 11646.52 2.8 1471410.6 54503.14 20
218.87 2681867 11563.72 2038 14169074 52832.87 21
224,22 26,63497 11483.34 TH.96 13640746 5121367 22
22973 26.44602 11404 38 T78.46 1312860.9 49643 .04 23
235.37 26.25213 11325.92 77.37 1263217.8 48118.67 24
241.18 2605285 11248.54 75.56 12150992 4663978 25
247.16 2584756 11172.99 73.21 11684594 4520578 26
253.33 2563575 1109977 70,53 11232536 438159 27
2597 2541697 1102925 67.68 1079437.7 4246918 28
266.29 2519083 10961.56 6 84 1036968.5 41164.53 29
273.1 2495704 10896,72 62,12 995804 39900,72 30
280,13 24 T1538 10834.61 59.64 95590327 3867645 31
287.41 24 4657 10774.96 37.5 91722682 3749031 32
294,92 2420792 10717.47 55.77 879736.51 3634086 33
302,66 23.942 1066169 54.51 £43395.65 35226.62 34
310,64 2366799 1060718 53,7 BOE169.04 3414609 35
31886 2338591 10553 .48 533 T74022 .95 33097.84 36
327.31 2309579 10500.18 53.28 74092511 32080.53 37
335.99 22.79766 10446.91 53.63 TO8R44.59 3109287 38
344.91 2249155 1039328 54,34 677751.72 3013362 19




il

1000Ax aax Mx Cx MNx Dx X
354.05 22.17749 1033894 55.41 647618.1 29201.6 40
363.43 21.85553 10283.52 56.85 618416.5 28295.65 41
373.04 21.52574 10226.67 58.66 59012085 27414.66 42
38287 21.18821 10168.02 60 86 36270619 26357.52 43
39292 2084305 10107.16 63.46 536148.67 25723.14 44
403.19 2049041 10043.69 6649 510425.53 24910.46 45
413.68 20.13047 9977.2 69.96 485515.07 24118.42 46
42437 19. 76343 9907.25 T3.87 461396.66 23345.98 47
435.26 19.38952 9833 37 78.26 438050.67 2259213 48
446,34 1900903 9755.12 #3.12 415458.54 21855.85 49
457.6 18.62225 9672 88.48 393602.69 21136.15 50
469,04 18.22952 9583.52 94.34 37246654 20432.06 51
48064 178312 948918 100.7 352034 48 19742 61 32
492 4 17.42769 G388 48 107.55 332291.87 19066 89 53
50429 17.01941 928093 114.88 31322498 18403.99 54
516.31 16.60676 9166.05 1227 29482099 17753.07 55
528.44 1619022 043,35 130.99 27706792 17113.29 56
S40.67 15.77026 8912.36 139.76 259954 63 16483 85 57
552.99 15.3474 8772.59 148.99 24347078 15863.98 58
565.37 14.92217 3623.61 158.64 22760681 15252.93 59
577.81 14.49512 464,96 168.69 212353 88 14650.03 i)
590,29 140668 8296.28 179.07 197703.85 14054 .64 61
002,78 13.63778 8117.21 189.72 18364921 13466.21 62
615.28 13. 20858 7927.49 200,55 170183 128584.28 63
627,77 12, 77973 772694 211.48 157298.72 12308.45 6
640,24 12.35171 7515.46 22242 14499027 11738 48 65
6352.67 11.925 7293.04 233.33 133251.79 1117416 (ili]
665.05 11.50009 7059.71 244,12 122077.63 1061537 67
677.35 11.07748 681559 254,72 111462.26 1006206 68
689 58 10.65769 6360.87 265.02 101400.2 951428 ik
T01.71 10.24125 6295.85 27493 91885.93 897214 70
T13.73 Q.8287 6020.92 284.33 82913.79 843588 71
T25.61 942061 5736.59 293.1 74477.9 7905.84 72
T37.35 9.01758 5443 48 301,09 6637206 TiR2 48 73
T48.93 862022 51424 308.13 5918958 6R66.37 74
T60.31 322919 483427 314.03 52323.22 6358.24 75
T71.5 784517 4520.23 318.57 4596497 5859.02 76
T82.46 746881 4201 .66 321,52 40105.95 536979 17
T93.18 71008 JRR0.04 322.64 34736.16 48491 87 78
B03.064 6.74181 3557.5 321.7 2984429 442675 79
#13.81 639256 3235.8 318.48 25417.54 3976.11 &0
823.68 603378 291732 312,78 21441.43 354182 g1
#33.22 5.72626 2604.53 304.46 1789961 312588 %2

8424 541087 2300.08 2934 14773.73 273038 &3
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1000Ax aax Mx Cx Nx Dix x
851.21 510862 200668 279.55 12043.35 2357.45 B4
£59.59 4 B2068 1727.12 262,82 D6ES.80 200924 B5
#67.53 454805 1464.31 24326 TaT6.65 1687.9 f6
875 4.29154 1221.05 221.16 5988.75 1395.48 87
881.99 405167 999.89 197.04 459328 1133.68 B8
KER 49 3 82863 802 85 171.65 34596 903.61 80
8045 3.62222 631.19 145,89 2555.99 T05.64 40
900.05 343165 485.31 120.72 1850035 539.2 a1
905,18 3.25532 3164.58 97.1 1311.15 402,77 92
909,99 3.09037 26748 75.81 908.38 293,94 93
914.6 293147 191.67 37.82 614.44 209.57 4
919.03 2.78 13385 42,99 404.87 145.64 95
923.27 2.63435 90,86 31.08 259.24 98.41 96
927,31 249487 5978 21.78 160,83 64.46 97
031.22 236143 38 14,75 096,37 40.81 0%
934.94 223385 2325 9.62 55.56 24 87 99
938.49 211195 13.64 6.01 30.69 14.53 100
941.88 1.99551 7.63 3.58 16.16 g.1 101
045,12 1.88417 4.04 2,03 506 4.28 102
948.23 1.77737 202 1.08 378 2.13 103
951.25 1.67389 0.94 0.54 1.65 0.99 104
054,25 1.57065 0.4 0.25 0.67 0.42 105
057.52 1.45861 0,16 0.1 0.24 0.17 106
961.92 1.30747 .06 0.04 0.08 0.06 107
970.87 1 0.02 .02 0.02 0.02 108
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1000Ay aay My Cy Ny Dy ¥
103.06 30.7951 10305.54 568.1 3079509.9 100000 0
100.89 | 3086958 | 9737.44 57.08 2979509.9 | 96519.28 1
103.37 30, 78442 968035 24 0% 2ER2990.7 93650.96 2
106,23 3065608 965628 19,51 27893397 D099 18 3
109.22 | 3058343 | 9636.76 16.18 2698440.5 | 8823212 | 4
11233 | 3047669 | 9620.59 13,74 26102084 | 85646.07 | §
115.55 30,366 960685 11.98 25245623 33137.79 6
118.80 | 3025147 [ 959487 10.73 24414245 | 8070432 | 7
12234 | 3013314 | 9584.14 9.9 23607202 | 7834298 | 8
12589 | 3001105 | 9574.23 9.43 2282377.2 | 76051.24 | 9
129.56 | 29.88519 | 9564.81 9,27 2206326 73826.73 | 10
133.33 29.7556 9555.53 9.44 21324993 | 71667.16 | 11
137.22 | 29.62228 9546.1 9.96 2060832.1 | 6957033 | 12

141.2 29.4853 9536.14 10.9 1991261.8 | 67534.05 | 13

145.3 2934474 | 952524 12.29 19237277 | 65556.14 | 14
149 49 29 20072 9512.95 1416 1858171.6 6363445 15
153.78 29.0534 9498.79 16.52 1794537.1 | 61766.86 | 16
158.17 | 28.90296 | 9482.26 19.23 17327703 | 599513 17
162.63 | 2874955 | 9463.03 21.96 1672819 5818592 | 18
167.19 28593135 944107 2421 16146331 5646922 19
171.84 28.4335 9416.87 25.46 1558163.8 [ 5480028 | 20
176.6 28.27003 | 9391.41 25.78 1503363.6 | 531787 | 21
181.49 | 2810217 | 9365.63 25.46 14501849 | 5160402 | 22
186.52 27.92943 9340.16 24 BR 13985808 S0075.53 23
191.7 27.75151 931528 2432 13485053 | 48592.14 | 24
197.04 | 2756827 | 9290.96 23.85 1299913.2 | 4715251 | 25
202.54 | 2737958 [ 9267.11 23.45 1252760.7 | 4575529 | 26
208.19 | 27.18532 | 9243.66 23.14 12070054 | 44399.16 | 27
21402 | 2698537 [ 922052 22.93 11626062 | 4308283 | 28
22001 | 26.77961 9197.59 22.8 11195234 | 41805.07 | 29
226.18 | 2656792 | 9174.79 22.76 1077718.3 | 40564.65 | 30
23252 | 2635019 | 9152.03 22.83 10371537 | 3936039 | 31
239,04 2612631 912919 23,01 997793 2% 38191.14 32
24574 | 2589617 [ 9106.18 233 959602.14 | 3705576 | 33
252.63 | 25.65967 | 9082.88 23.72 92254638 | 35953.16 | 34
25971 | 2541674 | 9059.16 24.27 88659322 | 3488226 | 35
266.97 2516727 Q034 .89 24 94 E51710.96 3384201 i6
274.43 24.9112 9009.95 25.74 817868.95 | 3283138 | 37
28208 | 24.64844 | 8984.21 26.68 785037.57 | 3184938 | 38
289.93 | 2437893 | 8957.52 27.76 753188.19 | 30895.04 | 39
297,98 2410261 B929.76 28.99 72229315 29967.43 40
30623 | 2381942 [ 8900.77 30.37 69232572 | 290656 | 41
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1000AY aay My Cy My Dy ¥
314,68 23.52932 BR70.4 31.91 66326012 2H1RR.66 42
323.33 23.23229 BR3E.49 33.62 635071.46 27335.72 43
332.19 2292831 BR04.87 35.51 607735.74 26505.91 44
341.24 2261736 B765.36 37.57 581229.83 25698.39 45
350.5 2229947 873179 39,82 35553]1.44 24912 32 46
359.96 21.97463 B691.98 42.23 530619.12 24146.9 47
369.63 21.64285 B649.75 44.8 506472.22 23401.37 48
379.49 21.30414 B604.95 47.52 48307085 22674.97 49
389.56 20, 95851 B557.43 5037 460395 B8 2196702 30
399,83 20.60593 ®507.06 53.32 438428 86 21276.83 51
4103 20.24637 £453.74 56.35 417152.03 20603.8 52
420,98 19.87976 £397.39 59.41 396548.23 19947.33 33
431.86 19.505599 8337.97 62.47 3766009 1930693 4
442,96 19.12491 B275.5 65.55 357293.97 18682.12 55
45428 18.73637 B209.95 68.67 338611.84 18072.43 36
465.82 18.34024 B141.29 71.87 32053941 17477.38 37
477.58 17.93641 B069.42 75.19 303062.03 16896.47 58
489,57 17.52483 7994 23 TE.69 286165.56 16329.15 39
S01.78 17.10548 T915.54 82.42 26983641 15774.86 6l
514.22 16,6784 TR33.12 26.47 254061.55 15232.97 61
526,88 16.24372 T746.65 809 23IRR2R.58 14702.83 62
339.76 1580166 T655.75 95.82 224125.76 14183.69 63
552.84 15.35253 7559.94 101.32 209942.07 13674.75 6d
566.11 14.89679 T458.62 107.45 196267.31 13175.14 65
579.56 14.43495 735117 114,28 18309217 12683.95 G
593,18 13.96762 T236 89 121.83 170408,22 1220024 67
606.93 13.49545 7115.06 130,17 158207 .98 11723.06 68
6208 13.01921 G984.89 139.33 14648492 11251.45 69
634.77 12.53972 6845.57 149,35 13523348 10784.41 70
6488 12.05791 669621 160,28 124449 07 10320.95 71
662,87 11.5748 6535.93 172,14 114128.13 GE60.05 72
676.95 11.09149 6363.79 184,93 104268.07 9400.73 73
690,99 10.6092 6178.87 198.62 94867.35 8941.99 74
70497 10.12921 598024 213.15 £5925.36 B482.93 75
T18.85 9.65291 5767.1 228,38 77442 .43 80227 16
732.57 918172 5538.71 24413 69419.73 T360.65 77
Tdi. 1 2.71708 5294.59 260.12 6185908 T096.31 T8
759.4 8.26047 5034.47 276,03 54762.77 66295 79
T772.43 TRI337 475843 291,42 48133.27 616037 a0
TES5.13 7.37722 4467.02 305.75 419729 5689.53 &1
797.47 6.95342 4161.27 318.43 36283.37 5218.06 a2
B09.42 £,5433 JB42.84 32876 31065.3 4747.65 83
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1000Ay aay My Cy Ny Dy ¥
£20.93 6.14811 3514.08 336 26317.65 4280.61 84
B31.97 3. 76897 3178.07 339.41 22037.05 381993 83
£42.52 5.40686 2838.67 338.27 18217.12 3369.26 &6
852.55 5.0626 2500.39 332.03 1484786 2932.85 87
862.03 4.73682 2168.36 320.32 11915 2515.4 28
B70.97 442997 154804 303.07 9399.6 2121.82 BY
879.35 4.14229 1544.97 280.6 7277.78 1756.95 90
887.17 3.8738 1264.37 253.61 5520.84 1425.17 91
894.44 3.62429 1010.77 223.19 4095.66 1130.06 92
901.17 3.39332 T87.58 190,77 2965.6 873.95 93
907.37 3.18013 5068 157.97 2091.65 657.73 94

913.1 2.98363 438.83 126.45 1433.92 480.6 95
918.37 2.80268 312.38 97.63 953.33 340.15 96
923.22 2.63612 214.75 72.55 613.18 232.61 97
927.69 248281 142.2 51.75 3IB0.57 153,28 98

931.8 2.34164 90.44 35.35 227.29 97.06 99
935.59 2.2114%8 55.09 23.06 130.23 58.89 100
939.09 209118 32.04 14.31 71.34 34.11 101
94235 1.97941 17.72 B.43 3722 18.81 102
0945.41 1.87441 9.29 4.69 18.42 983 103
048.35 1.77327 4.6 2.46 8.59 4.85 104
951.36 1.66988 2.13 1.21 3.75 2.24 105
95488 1.54919 0,93 0.55 1.5 0.97 106
960.12 1.36917 0.37 0.23 0.53 0.39 107
970.87 1 0.14 0.14 0.14 0.14 108




Aalyell
Bibliographie

[1] Ubalde Nieto De Alba, Jesis Vegas Asensio. Matematica actua-
rial, Editorial Mapfre, Madrid 1993.

[2] Association pour la formation professionnelle en
assurance. Assurance-vie actuel, Verlag SKV. Zurich 2002,

[3] M.-Y. Bachmann, H. Cattin, P. Epiney, F. Haeberly. M-
thodes numériques. Monographie de la commission romande de
mathématique. Editions du Tricorne, Genéve 1992.

[4] N.-L. Bowers, H.-U. Gerber, J.-C. Hickman, D.-A. Jones, C.-J Nesbitt.
Actuarial Mathematics, The Society of Actuaries, Itasca, Illinois 1986.

[5] Jacques Briere. Comprendre I’assurance-vie, Editions Sécuritas, Paris
1988.

[6] Kenneth Black, Harold D. Skipper. Life Insurance, Twelfth edi- tion.
Prentice Hall, Englewood Cliffs, USA, 1994,

[7] Philippe Chuard. Introduction aux mathématiques actuarielles de
I"assurance sur la vie. Philippe Chuard, Pully, 1998, )

[8] Charlie Jéquier. Assurances sur la vie. Exercices techniques. Edi-
tions de la Concorde, Lausanne, 1934, ’

[9] Pierre Petauton. Théorie et pratique de I'assurance vie. Editions
Dunod, Paris 1998.

[10] Lewis C. Workman. Mathematical foundations of life insurance.
Life Management Institute LOMA, Atlanta, Georgia, 1992.

[11] Julio G. Villalon. Ejercicios resueltos de matematicas para las
aplicaciones financieras y de seguros. Editorial centro de estudios
Ramon Areces, S.A. Madrid, 1993.

Yeq



Silallaaell Sigsi

Echeance fixe, 65
Probabilite, 228

Probabilite de dissclution, 108
Probabilite de survie, 101
Probabilite de deces, 101
Probabilite sur 2 tetes, 108
Reserve mathematique, 175
Arrondir, 11

Chiffres bruts, 113

Base, 30/ 360, 4

Base Exact , 3
Remboursement, 69
Prospective, 176
Amortizssement, &1

Amortissement constant, 66
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Amortissement lineaire, 82
Amortissement arithmetique, 83
Amortissement financier, 63
Amortissement comptable, 81
Amortissement geometrique, 85
Interpolation lineaire, 226
Exponentielles, 216

Nominal, 34

Biens d equipement, 81

Rachat, 181

Nombres de commutation, 153
Rente certaine, 44

In fine, 69

Dissolution, 108

Pracnumerando, 15, 44, 47, 134, 135,

137
Programmation VBA, 187

MATHACTU.8XP, 205, 206
MATHFIN.SXP, 205, 206

ACTUXL, 189, 190
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Ajustement analytique, 118 S
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Assurance de rentes, 131
Assurance collective, 164
Assurance de capitaux, 143
Assurance sur 2 tetes, 149
Assurance mixte, 148
Commutations, 153
Commutations homes, 258
Commutations femmes, 260
Commutations vie, 153
Commutations deces, 156
Conversion, 9
Capitalisation, 25
Capitaliser, 31
Capitalisation continue, 36
Reduction, 181

Cash flows, 87

Adre des vivants, 1050
Combinaison d assurance, 139
Bissection, 233
Applications informatiques, 199
Recensement, 114

Ajustement, 117
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Usure, 81

Cout du capital, 87
Ohsolescence, 81

Double depreciation, 96
Lissage, 118

Dates, 3

Esperance de vie, 106
Esperance mathematique, 232
TI-83 Plus, 205

TI-Basic, 187, 195

Table de generation, 114
Table de prospective, 115
Tablean d ammortissement, 83
Table de commutations, 159
Table de selection, 115
Table de survie, 113

Table d experience, 114
Table de population, 114
Table d assures, 114

Table de mortalite, 107, 113
SM/SF, 199

Sommes, 223

Matrices addition, 237
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Caleul matriciel, 237
Nue-propriete, 75

Instantane, 36

Escompte commercial, 21

Dbd, &

Rente de survie, 136

Rente de survie, 136, 138

Rente viagicre de survie, 136
Rente viagiere differee, 133, 135
Rente viagiere temporaire, 134
Rente sur deux tetes, 138

Rente, 43

Fongtions biometriques, 101

Capital acquis, 25
Capital au deces vie enfiere, 145

Capital initial, 25
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Capital en cas de vie, 147
Capital differe, 147
Capital final, 25
Profitabilite, 94

Prix de remboursement,69
Prix de souscription, 69
Cours, 74

Prix d une obligation, 70
Prix d emission, 69
Chaine, 31, 51

Obligation. 69
Obligataires, 63

Annual, 30 / 360, 4

Tete, 108

Deux tetes, 138

Valeur actuelle nette, 87

VAN, 87
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Matrices multiplication, 238

Methode des nombres, 20
Methode de bissection, 233
Methode allemande, 4
Methode des diviseurs fixes, 20
Methode du point fixe, 234
Methode americaine, &
Methode curopeenne, 5

King-Hardy, 119

Usufruit, 75

Primes d assurance, 163
Prime, 163

PC, 164, 167

PA, 163, 165

PN, 164

PP, 163

FIM, 164
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PF, 163, 166

PAR, 164, 168

PU, 163

Prime commerciale, 167
Prime annuelle, 165
Prime pure, 167

Prime nivelee, 165
Prime moyenne, 169
Prime fractionnee, 166
Age, 10,115

Operation en chaines, 51

Indivis, 63

Interet, 63

Interet simple, 15

Interet courus, 75

Interet compose, 25
Duree, 3. 25

Delai de recuperation, 93
Effectif, 34

VBA, 187
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Karup, 125

Formule de Makeham, 118
Emprunt obligataire, 69

Emprunts, 63

Rente perpetuelle, 56

Rente quelcongue, 59

Annuite, 43, 63

Annuite constante, 67

Rente viagiere, 44

Rente postnumerando, 47,134,-136
Rente praenumerando, 47, 134, 135
Rente fractionnee, 58, 137

Rente differee, 57

Rente temporaire, 44

Valeur biometrique, 107, 114
Valeur nominale, 69

Pair, 69

Valeur residuclle, 82, 87

WValeur actuelle, 29, 43, 45, 47
WValeur acquise, 29

Valeur finale, 29, 43, 46, 48
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Coupon, 69

Assembleur, 196

Logarithmes, 216

Makeham, 118

WVariable aleatoire, 231
Degressif, 83, 85

Progressions, 218

Progressions arithmetiques, 219
Progressions geometriques, 220
Movennes mobiles, 125

Mixte, 14%

Periode, 25

Moindres carres, 121

Matrices, 237

Matrices transposition, 239
Equivalent, 33

Equations, 211

Equations a deux inconnues, 213
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Equations du premier degre, 211
Equations implicates, 232
Equations du deuxieme degre, 214
Equivalence collectif, 164
Equivalence individuel, 164
Solver, 236

Facteur d escompte, 29

Facteur de capitalisation, 29
Taux d ammortissement, 82
Taux d actualisation, 87

Taux de rendement acutariel, 71
Taux de rentabilite interne, 90
TRI, 90

Taux proportionnel, 18

Splines, 121

Choix d investissement, 81, 87
Termes constants, 44

Termes variables, 44

Matrices inversion, 239
Differe, 57

Indice de profitabilite, 94
Temporaire, 44, 135

Ajustement mecanique, 118
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Effet, 108

Taux nominal, 34, 69

Taux d interet, 25

Taux instantane, 36

Taux elfectif, 34

Taux moyen, 19, 37

Taux equivalent, 33

Point fixe, 234

Terme echu, 25

Postnumerando, 15, 44, 45, 134-137

Newton-Raphson, 119

Fidelite, 118
Mortalite, 113

Wittstein, 125
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ACTUXL, 189, 190

Age, 10,115

Ajustement analytigque, 118
Ajustement mecanique, 118
Ajustement, 117
Amortissement arithmetique, 83
Amortissement comptable, 81
Amortissement constant, 66
Amortissement financier, 63
Amortissement geometrique, 85
Amortissement lineaire, 82
Amortissement, &1

Annual, 30/ 360, 4

Annuite constante, 67

Annuite, 43, 63

Applications informatiques, 199
Amondir, 11

Asm, 196

Agzembleur, 196

Assurance collective, 164

Assurance de capitaux, 143
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Assurance de rentes, 131 4l claball Cpals
Assurance mixte, 148 Ll ,;;:.AT.:
Assurance sur 2 tetes, 149 Cpeait e [pals
Base Exact , 3 e ol
Base, 30 / 360, 4 ol
Biens d equipement, 81 2 J el
Bissection, 233 isal!
Caleul matriciel, 237 il paall Ol
Capital acquis, 25 ade foasall JUT 0,
Capital au deces vie entiere, 145 Aals sl 3l 1 e JUT Ll
Capital differe, 147 Jorsa Jle
Capital en cas de vie, 147 sl g e i) - 3 dle il
Capital final, 25 S b
Capital initial, 25 el dle uly
Capitalisation continue, 36 re— *_,.;T_, J.UJE
Capitalisation, 25 [P Py pe-
Capitaliser, 31 Jle ol Jusé
Cash flows, 87 S GRS
Chaine, 31, 51 HI
Chiffres bruts, 113 I
Choix d investissement, 81, 87 ez dlslall
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Commutations deces, 156
Commutations femmes, 260
Commutations homes, 258
Commutations vie, 153
Commutations, 153
Conversion, 9

Coupon, 69

Cours, 74

Cout du capital, 87

Dates, 3

Dbd, &

Degressif, 83, 85

Delai de recuperation, 93
Deux tetes, 138

Differe, 57

Dissolution, 108

Double depreciation, 96

Duree, 3. 25

Echeance fixe, 65
Effectif, 34

Effet, 108
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Emprunt obligataire, 69
Emprunts, 63

Equations a deux inconnues, 213
Equations du deuxieme degre, 214
Equations du premier degre, 211
Equations implicates, 232
Equations, 211

Equivalence collectif, 164
Equivalence individuel, 164
Equivalent, 33

Escompte commercial, 21
Esperance de vie, 106
Esperance mathematique, 232

Exponentielles, 216

Facteur d escompte, 29
Facteur de capitalisation, 29
Fidelite, 118

Fonctions biometriques, 101

Formule de Makeham, 118

In fine, 69
Indice de profitabilite, 94

Indivis, 63
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Instantane, 36
Interet compose, 25
Interet courus, 75
Interet simple, 15
Interet, 63

Interpolation lineaire, 226

Karup, 125

King-Hardy, 119

Lissage, 118

Logarithmes, 216

Makeham, 118
MATHACTU.8XP, 205, 206
MATHFIN.8XP, 205, 206
Matrices addition, 237
Matrices inversion, 239
Matrices multiplication, 238
Matrices transposition, 239
Matrices, 237

Methode allemande, 4
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Methode americaine, 6 HC

Methode de bissection, 233 gt 43 b
Methode des diviseurs fixes, 20 LWl oLl 4 b
Methode des nombres, 20 alasd iy e
Methode du point fixe, 234 L ezl 35 b
Methode europeenne, 5 Loyl b
Mixte, 148 Jalzae
Moindres carres, 121 S el ol L
Mortalite, 113 il Gl
Moyennes mobiles, 125 B s il s
Newton-Raphson, 119 Sl =
MNombres de commutation, 153 Sl slus!
Nominal, 34 g._.;l
MNue-propriete, 75 CL&:J')H o=
Ohbligataires, 63 Agdias
Obligation. 69 hoe
Obsolescence, 81 ks
Operation en chaines, 51 Al ol
PA, 163, 165 (AP) & gl &yl
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PAR, 164, 168

PC, 164, 167

Periode, 25

PF, 163, 166

PM, 164

PN, 164

Point fixe, 234

Postnumerando, 15, 44, 45, 134-137

PP, 163

Praenumerando, 15, 44, 47, 134, 135,
137

Prime annuelle, 165
Prime commerciale, 167
Prime fractionnee, 166
Prime moyenne, 169
Prime nivelee, 165
Prime pure, 167

Prime, 163

Primes d assurance, 163
Prix d emission, 69

Prix d une obligation,70
Prix de remboursement, 69
Prix de souscription, 69
Probabilite de deces, 101

Probabilite de dissolution, 108
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Probabilite de survie, 101 ildlud e sl Lz
Probabilite sur 2 tetes, 108 Umadd e Jlez=|
Probabilite, 228 Jlaz=!
Profitabilite, 94 i)
Programmation VBA, 187 1 o plasaal 42
Progressions arithmetiques, 219 Ladall ol el
Progressions geometriques, 220 Lowdzd] ol gl
Progressions, 218 ol el
Prospective, 176 alaseul
PU, 163 (UP ) s ol 3 550d1
Rachat, 181 of b sals)
Rdre des vivants, oY1 s 5
Recensement, 114 alhad
Reduction, 181 v+
Remboursement, 69 il
Rente certaine, 44 545 50 L
Rente de survie, 136 HIEE I PUCI | P
Rente de survie, 136, 138 IS I U [ e
Rente differee, 57 J=3e a3
Rente fractionnee, 58, 137 e bl ) g2 lad
Rente perpetuelle, 56 gl s
Rente postnumerando, 47,134,-136 dall s Lo Jad
Rente prasnumerando, 47, 134, 135 dadl |3 e L3

Rente quelconque, 59 ols 4§T L.
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Rente sur deux tetes, 138

Rente temporaire, 44

Rente viagiere de survie, 136
Rente viagiere differee, 133, 135
Rente viagiere temporaire, 134
Rente viagiere, 44

Rente, 43

Reserve mathematique, 175

SM/SF, 199
Solver, 236
Sommes, 223
Splines, 121

Table d assures, 114

Table d experience, 114
Table de commutations, 159
Table de generation, 114
Table de mortalite, 107, 113
Table de population, 114
Table de prospective, 115
Table de selection, 115

Table de survie, 113
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Tableau d ammortissement, 83
Taux d actualization, 87

Taux d ammeortissement, 82
Taux d interet, 25

Taux de rendement acutariel, 71
Taux de rentabilite interne, 90
Taux effectif, 34

Taux equivalent, 33

Taux instantane, 36

Taux moyen, 19, 37

Taux nominal, 34, 69

Taux proportionnel, 18
Temporaire, 44, 135

Terme echu, 25

Termes constants, 44

Termes variables, 44

Tete, 108

TI-83 Plus, 205

TI-Basic, 187, 195

TRIL, 90

Usufiuit, 75

Usure, 81
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Valeur acquise, 29

Valeur actuelle nette, 87
Valeur actuelle, 29, 43, 45, 47
WValeur biometrique, 107, 114
WValeur finale, 29, 43, 46, 48
Valeur nominale, 69

Valeur residuelle, 82, 87
VAN, 87

Wariable aleatoire, 231

WVBA, 187

Wittstein, 125
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